

习近平同波黑主席团轮值主席茨维亚诺维奇就中国同波黑建交30周年互致贺电

新华社北京4月3日电 4月3日,国家主席习近平同波黑主席团轮值主席茨维亚诺维奇互致贺电,庆祝两国建交30周年。

习近平指出,中波建交30年来,双方秉持平等相待、相互尊重、互利共赢

原则发展双边关系,政治互信持续深化,务实合作成果丰硕,树立了不同大小、不同历史文化、不同社会制度国家友好相处、携手发展的典范。我高度重视中波关系发展,愿同主席女士一道努力,以两国建交30周年为新起点,赓续

传统友谊,深化互利合作,引领中波关系再上新台阶,更好造福两国人民。

茨维亚诺维奇表示,波中建交30年来,两国相互尊重,友谊坚固,各领域合作取得丰硕成果。波方愿同中方进一步

习近平在参加首都义务植树活动时强调 汇聚共建美丽中国磅礴力量 让祖国大地更加绿意盎然生机勃勃

李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正参加



4月3日,党和国家领导人习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等来到北京市丰台区永定河畔参加首都义务植树活动。这是习近平同大家一起植树。

新华社北京4月3日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平3日上午在参加首都义务植树活动时强调,植树造林是生态文明建设重要一环。各地区各部门要进一步行动起来,动员组织广大干部群众积极参与造林绿化,践行绿色发展理念,弘扬生态文化,汇聚共建美丽中国的磅礴力量,让祖国大地更加绿意盎然、生机勃勃。

习近平向大家挥手致意,拿起铁锹走向植树点,同现场的北京市、国家林草局负责同志和干部群众、少先队员一起忙碌起来。

铲土造坑、培土围堰、提水浇灌……习近平接连种下油松、金枝槐、美人梅、车梁木、杜仲、元宝枫等多棵树木。习近平一边劳动,一边询问孩子们的学习生活和劳动锻炼情况。他强调,美好生活都是靠劳动创造出来的,广大青少年要热爱劳动、热爱大自然,积极参加植树造林等公益活动,在劳动中锻炼身体、锤炼意志、增长知识,做到德智体美劳全面发展。植树现场气氛热烈,一派繁忙景象。

植树期间,习近平同在场的干部群众亲切交谈。他说,目前我国森林覆盖率已经超过25%,贡献了约25%的全球新增绿化面积。经过持续努力,塔克拉玛干沙漠戴上了“绿围脖”,科尔沁沙地正重现草原风光,成绩来之不易。生态环境持续改善,人民群众

感受最直接最真切。同时看到,我国林草资源总量仍然不足,质量效益还不够高。要切实解决突出问题,争取一年干得比一年好。

习近平指出,绿化祖国必须坚持扩绿兴绿护绿“三绿”并举,推动森林水库、钱库、粮库、碳库“四库”联动。要更加注重“提质”,优化林分结构,搞好森林经营,同步提升草原生态质量。更加注重“兴业”,多用改革的办法用活林草资源,壮大林草产业。更加注重“利民”,为群众增添身边的绿、眼前的美,拓展林草就业增收空间。

习近平强调,义务植树是全民行动,要一代接着一代干下去。要增强责任意识,创新参与方式,强化服务支撑,把这项活动扎实开展好,不断提高造林绿化实效。

在京中共中央政治局委员、中央书记处书记、国务委员等参加植树活动。

中共中央总书记、国家主席习近平向老挝人民革命党中央总书记、国家主席通伦致唁电

新华社北京4月3日电 中共中央总书记、国家主席习近平2日向老挝人民革命党中央总书记、国家主席通伦致唁电,对老挝党和国家前主席坎代逝世表示沉痛哀悼,向坎代同志家属致以诚挚慰问。全文如下:

老挝党和国家前主席坎代同志不幸与世长辞。我谨代表中国共产党、中国政府、中国人民,并以我个人的名义,向老挝人民革命党、老挝政府、老挝

人民,对坎代同志的逝世表示沉痛哀悼,向坎代同志家属致以诚挚慰问。

坎代同志是坚定的共产主义者,是老挝党和国家老一辈杰出领导人,是中国共产党和人民的亲密同志和朋友,为老挝新事业和社会主义建设贡献了毕生精力,为中老两党两国关系发展作出了重要贡献。中国党、政府、人民将永远怀念坎代同志。

中老是山同脉、水同源的社会主义

邻邦,是好邻居、好朋友、好同志、好伙伴。中方高度重视巩固和发扬中老两党两国传统友谊,愿同老方一道努力,推动中老命运共同体建设以及各自社会主义事业不断取得更大发展。祝愿在以通伦总书记同志为首的老挝人民革命党中央坚强领导下,老挝党和国家建设事业不断取得新的更大成就。

坎代同志永垂不朽!

积极扩绿兴绿护绿 共同扮靓美好家园 ——习近平总书记参加首都义务植树活动时的重要讲话激励广大干部群众共建美丽中国

新华社记者

“汇聚共建美丽中国的磅礴力量,让祖国大地更加绿意盎然、生机勃勃。”习近平总书记3日参加首都义务植树活动时强调。

华夏大地,春意渐浓,正是植树的好时节。广大干部群众表示,习近平总书记连续多年参加首都义务植树活动,以实际行动作出了表率。要按照总书记要求,积极参与造林绿化,践行绿色发展理念,弘扬生态文化,共同建

设美丽中国。

锦绣河山,造福人民。“目前我国森林覆盖率已经超过25%,贡献了约25%的全球新增绿化面积”“塔克拉玛干沙漠戴上了‘绿围脖’,科尔沁沙地正重现草原风光,成绩来之不易”,习近平总书记高度评价我国绿化成就。

在内蒙古自治区巴彦淖尔市临河区国营新华林场,树木刚刚抽芽,林场内一片忙碌景象,职工们正抓紧时机进

行育苗工作。林场老职工李凤岐说:“60多年前,新华林场还是沙滩、荒滩、碱滩。这些年,国家相继实施‘三北’防护林工程、京津风沙源治理等造林工程,这片土地发生了翻天覆地的变化。我们将牢记总书记的嘱托,一茬接着一茬干,一代接着一代干,不断增厚我们的‘绿色家底’。”

青海省玉树市地处三江源头,生态功能极其重要。(下转第二版)

赓续英烈精神 砥砺复兴力量

本报评论员

历久弥新的记忆,化为生生不息的精神。又到一年清明时节,在这个慎终追远、抚今追昔的特殊时刻,对英烈的纪念与缅怀,将夯实我们精神上的阶梯,筑牢国家民族进步的基石。

2025年,正值中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。英烈是历史长河的坐标,他们的故事构成了一个民族集体记忆的基因密码。从九一八事变、七七事变、第二次世界大战全面爆发到中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利,历史烟云里,浓缩着视死如归的抗争,铭刻着气冲霄汉的战斗。中华儿女共赴国难,以3500多万军民伤亡的惨重代价,取得了争取民族独立、守卫世界和平的重大胜利,成就了中华民族从近代以来陷入深重危机走向伟大复兴的历史转折。

“英雄者,国之干。”重读一封封红色家书,重温一个个红色故事,总是给人以心灵的震撼。他们很多人连名字都没有留下,但每一个向死而行的生命之中,都蕴含着中华民族面对艰难困苦和风险考验时决不屈服的力量。

“天下兴亡、匹夫有责”的爱国情怀,视死如归、宁死不屈的民族气节,不畏强暴、血战到底的英雄气概,百折不挠、坚忍不拔的必胜信念”,习近平总书记在回顾那段壮阔的进程、那场伟大的胜利时,如此定义伟大的抗战精神。

“我们万众一心,冒着敌人的炮火,前进!”这首诞生于抗战烽火中的《义勇军进行曲》,从战歌到国歌,改变的是时代背景,始终不变的,是中华民族一往无前的精神气质。

民族危亡时刻爆发出的强大精神力量,沉淀为民族复兴的深厚底蕴,融汇成昂扬奋进的精神内核。科研实验室里一个个不眠的深夜,乡村振兴一线以犁铧为笔的耕耘,三尺讲台上倾尽全力培育人才的汗水,体育竞技场上为国争光呐喊……今天的神州大地,处处可见精神的赓续。

向前走,逐梦的征途上,有平川也有高山,有缓流也有险滩,有丽日也有风雨,有喜悦也有挑战。新的时代,新的征程,沿着先烈们开辟的道路阔步前进,继承爱国为民、艰苦奋斗的优良传统,弘扬坚韧不拔、真抓实干的奋斗精神,我们将挑起中华民族圆梦的重担,在新时代创造新辉煌。

这是对革命先辈和人民英雄最好的告慰。

铁路清明假期运输启动

本报北京4月3日讯(记者齐慧)

从中国国家铁路集团有限公司获悉,为期5天的铁路清明假期运输3日启动。4月3日至4月7日,全国铁路预计发送旅客1.69亿人次,日均发送旅客1690万人次,4月4日为客流最高峰日。

国铁集团运输部负责人介绍,今年清明期间,旅客探亲、祭祖、踏青、旅游等出行需求旺盛,客流呈现总体高位运行、头尾相对集中、中间短途客流增多的特点,从铁路12306售票系统火车票预售情况来看,热门出发城市主要有北京、广州、上海、成都、武汉、杭州、南京、深圳、郑州、西安;热门到达城市主要有北京、广州、上海、成都、杭州、武汉、深圳、南京、郑州、西安;广州往返南宁,武汉往返长沙,深圳往返香港,西安往返成都,北京往返沈阳、郑州、济南,北京至上海等热门区间客流相对集中。

据介绍,全国120个车站可实现便捷换乘,32个车站实行铁路到达旅客乘坐地铁免安检,让旅客出行更加便捷高效。

聚焦突出问题提出7方面重点任务——

我国建立健全涉企收费长效监管机制

本报记者 熊丽

近日,经国务院常务会议审议通过,国务院办公厅印发《关于建立健全涉企收费长效监管机制的指导意见》。《指导意见》坚持问题导向、防治并举、标本兼治,标志着我国涉企收费监管进入了更加规范化的新阶段。

明确重点任务

党中央、国务院高度重视涉企收费监管工作。近年来,国家持续整治涉企违规收费,总体看,涉企收费秩序明显好转,收费项目逐步减少,收费行为更加规范。但涉企违规收费问题具有复杂性、反复性,一些领域和地区违规收费行为时有发生,有的利用强势地位或信息优势将本应由自身承担的

成本通过收费转嫁给企业,有的借助行政权力和影响力“搭车收费”,有的利用市场优势地位设置不合理收费项目或收取过高费用,这些行为加重了企业经营负担,也破坏了营商环境。

国家发展改革委有关负责人表示,党的二十届三中全会对健全涉企收费长效监管机制提出明确要求,为贯彻落实党中央、国务院决策部署,加强涉企违规收费源头治理、协同治理、长效治理,更好稳定各类经营主体预期、提升发展信心,国家发展改革委会同工业和信息化部、财政部、市场监管总局在深入调查研究、广泛听取各方面意见建议的基础上,研究起草了《指导意见》,经国务院常务会议审议通过后印发实施。

《指导意见》着力健全涉企收费监管制度,加大违规收费治理力度,强化防治、常治、惩治、根治,提出7方面重点任务:一是健全涉企收费目录清单制度,要求各部门、各省份建立涉企收费目录清单,实现目录清单全覆盖,清单之外一律不得收费。二是完善涉企收费政策评估审核工作机制,对新出台涉企收费政策开展专项评估,对存量涉企收费政策开展专项整治,违法违规收费项目一律取消。三是加强涉企收费政策常态化宣传解读,通过多种渠道,及时向企业推送相关收费政策并答疑解惑。四是健全涉企收费跟踪监测制度,通过多种方式及时了解涉企收费政策执行情况和企业意见建议,推动解决企业关切的问题,探索通过开展价

格、成本调查等方式,引导有关涉企收费主体合理合规收费。五是健全涉企收费问题线索收集和处理机制,畅通投诉举报渠道,形成问题线索闭环处理机制,综合采取市场、行业、信用监管等手段,加大对违规收费主体的惩戒力度。六是加强相关领域收费规范,围绕行政审批中介服务、行业协会商会、经营自然垄断环节业务的企业等问题多发领域,进一步推动深化改革、清理违规事项、规范收费行为。七是健全相关法律法规制度,加快推动制定修订价格法、涉企收费违法违规行为处理办法及相关指南、社会团体费管理等法律法规制度。

坚持问题导向

《指导意见》坚持问题导向,聚焦有关方面反映的突出问题提出针对性举措。如针对涉企收费政策数量多且分散、服务内容不清晰、企业查询难、维权难的问题,提出建立目录清单制度、做到“清单全覆盖”,明确收费项目对应的服务内容;健全问题线索收集和反馈机制,实现问题线索闭环处理,着力解决企业普遍反映的痛点、难点问题。

(下转第二版)